7.5.11 Elipsa a p fimka

Predpoklady: 7504, 7505, 7508

Pr. 1. Sepis vSechny mozné vzajemné polohy elipskimly. Ke kazdémuipadu
nakresli obrazek.

' Z obrazki je Zejmé, Ze existujiti pripady vzajemné polohy kruznice #rpky:
P

» Pfimka se protiné s elipsou ve dvou
raznych bodech.
« Rikame, Ze fimka jesanou elipsy.

* Pfimka se protiné s elipsou pegav
v jednom bod.
« Rikame, Ze fimka jeteénou elipsy.

Ptimka se neprotina s elipsou
v Zzadném bogl

vvvvvv

elipsy.

SNONa!

Stejné moznosti jako u kruznicec@kavatelné, kdyz je kruznice specialnitippdem elipsy),
bohuzel bez speciélnich vlastnosti (kolmost p&mnma ténu, Thaletova kruznice..
piiklady musimeesit pomoci paramétitézka prace).

Stejre jako u kruZnice i u elipsy existuje vzorec prénte v jejim bod.

(x=m)", (y=n)°

Je-li bod X, [X,; y,] bodem elipsy =1 ma tetna této elipsy v tomto

al b?
s o (oM (so-r)(vr)
a b

Podobna poriircka na zapamatovani jako érig kruznice:

" , o (x=m)” (y-n)°
» Stfedova rovnice elipsy 7 + o =1.

* Rozlozime dvdjleny:



» V kazdém sotinu zangnime jednok za x, (a jednoy za y,):

(o -m)(x=m) , (yo=n)(y=r) _,
a’ b?

Pedagogicka poznamkaRovnice tény pro elipsy se gdem v poatku soustavy sdadnic
neuvadim schvéatn PovaZzuji ji za zbytnou, jeji ekvivalent pro kruznici také
nepouzivame a zbyte¢ zwtSuje chaos ve studentskych hlavach.

Pr. 2:  Ur¢i rovnici tecny:
2 2

. Xy 3.
a) elipsy—+-2—-=1 v jejim bod X, |1—|;
) psy-,+= jej o[ 2}

2 2
b) elipsy(x I =9 jejim bod Y[o;3—6]
25 16 5

V obou gipadech dosadime do vzorce.
;a)x—2+y_2:1: (XO_O)(X_O)+(y0_O)(y_())

=1, dosadimeX, {1;;} :

=1, dosadimey [0;3—:} .

(-3 (x-3 , (%o-4(y-4
25 16 25 1

T 16
B3 =y s
25 5

- —3(x—=3)+5(y—4) = 2t

| =3x+9+ 5y - 20= 2t

. =3x+5y—-36=C

. 3x-5y+36=0




Pr. 3: Ur¢i pras&iky ptimky x+y-1=0 s eIipsouXI+y_

2 2

3
poloha?
2 2
e XY -1 2
' ReSime soustavu rovnicz 3 :
Xx+y-1=0
3 +4y2=12 ) o
i T 1 (dosadime do prvni rovnice)
y=1-X

3¢ +4(1-x) = 12
3 +4(1- x+x%) = 1z
| 3X%+ 4- B+ AXP = 12

=1. Jaka je jejich vzdjemna

_—bayb?—ac _~(-8)+(-8-47(-§ 8+ 4/18_ 4 &/

- 7x*-8x-8=0
T 207
:4+;G\/_2 =y, =1-x =1-
. —4_5\/_2 = Yy,=1-x,=1-

2

7

217

4+6J2_3-6/2
7 7

4-6J2 _ 3+6/2
7 7

I 2
- Piimka x+y-1=0 méas eIipsou%+y—

Pr-ehfz_ 3 a/'z}
b2 7

3

a je tedy jeji sthou.

=1 dva spolené bodyF{

7

4+6/2 3 G/_Z}a
=

7



PF. 4: Urdi jak zavisi vzajemna poloha elipgy® + 3y —16= C a gimky 2x+3y+c=0
na hodnat parametric. Jes¥ nez zanes piklad ieSit p&etng, nakresli si nértek a
co nejesrEji odhadni, jak bude pgetniteSeni pikladu vypadat.

hodnoty parametru c se blizi k nekoneénu

2x+3y+C,=0 1

N

hodnoty parametru c se blizi k minus nekone¢nu

' Z obréazku vidime, Ze stejnako odpovidajicihoifkladu s kruznici nastanou celkein t
- ptipady (postup&od nejmensich hodnot parametru

cO(-w;c,) nebocl(c,;»): ptimka se s elipsou neprotina, je jej&jh primkou.
c=c, neboc=c,: piimka je t&nou elipsy.
cO(c;c,) : ptimka protina elipsu ve dvou bodech, je jefirsei.
Nyni feSime piklad paetre.
Hledame pisetiky piimky s kruznici= body, které vyhovuji aiima rovnicim= teSime
x*+3y*—16=C

2x+3y+c=0
(2x)° +3y*-16= 0

2x=-3y-cC

Ted dosadime z druhé rovnice do prvni rovnice rovro@x.
(—3y—c)2 +3y*—16=C (minus se f umoaiovani ztrati)
(3y+c)*+3y’~16= 0
9y?+6yc+c?+ 3y?—16= C
12y® + 6yc+c” - 16= C= kvadraticka rovnice s parametrem.

i 4 . . , .
- soustavu rovnic = stejny postup jako vifkladk s kruznici.

. Trochu si usnadnime vypet:



Vi

_-bxJb*—dac _ —601\/(6c)2— 4n.2fc? - 19

2a 2012
_ —BCct+/36c% - 4907+ 48116 - 6+ 48116 13
Yio = 24 B 24

O existenci kéeni rozhoduje znaménko vyrazu pod odmocninou
- = feSime nerovnicA8(16- 12°> 0 /:1.

- —(c?-64)=-(c-§(c+ 9=

- ,obracena® parabola, psetiky proc=-8 ac=8

A

\ 4

Z obrazku je vidt, Ze mohou nastaiti tmoznosti:

' 1. c0(-8;8) = diskriminant rovniceD =64-c’ >0

- Rovnice pro nalezeni fsetiki elipsy s pimkou ma dva kieny = elipsa se protina
' s gimkou ve dvou bodechfipmka je jeji sénou.

' 2. ¢=-8 neboc=8 = diskriminant rovniceD =64-c*=0

- Rovnice pro nalezeni psetiku elipsy s pimkou ma jeden ken = elipsa se protina
' s pfimkou v jednom bog piimka je jeji ténou.

- Teené body nizeme spéitat:

'+ c=8 ylVZ:_G?;in:—Z = 2x=-3y-c=-3(-2)-8=-2>x=~
= T,[-1-2]

- c=-8 ylvzzw):Z: 2x=-3y-c=-3(2-(-8= 2= x="

o T,[12]

3.ICD(—oo;—8) 0(8;0) = diskriminant rovniceD =64-c’ < 0
- Rovnice pro nalezeni fisesiki elipsy s pimkou nema Zadny ken = elipsa se sifimkou
' neprotina, fimka je jeji vijSi primkou.

PF. 5:  Najdi tesny elipsy5x° + 9y’ - 45= C prochazejici bodeni\[0;~3].

- Napiseme si vSechnyimky prochézejici bodena[0;-3]:

(y-Ye) =k(x=%) = (y+3)=kx, piimku x=0 nemusime sledovat, jedit senou

elipsy 5x* + 9y® - 45= C.

Z rovnice iimky (y+3) =kx vyjadiime y = kx-3 a dosadime do rovnice elipsy:
5%+ 9(ke- 3 - 45=

- 5x2 +9(k?x? - Boc+ 9) - 45= (



- Bx? +9k?x?- 54&x+ 8F 45 (

- (5+K?) x* - 540+ 36= ¢

Hleddme tény = zajimame se o nulovy diskriminangSit zbytek kvadratické rovnice je
| zbyteEné:

D=b?-dac=(-54) - 4 5+ &) 36= 2016°- 1296- 720

16202 - 720= (
= 2= 20 _ 72_ 36_ ¢

1620 162 81 ¢

. klzg = tl:yzgx—s = t,:2x-3y-9=0

é. k2:_

wIiN

X-3 = t,:2x+3y+9=0

wlnN

= tiy=-

PF. 6: Petakova:
strana 130/cveni 90 d)
strana 130/cveni 92 a)
strana 130/cveni 94 b)
strana 131/ceni 95 b)
strana 130/cveni 96 d)

Shrnuti: Vzorec pro rovnici tény elipsy je analogicky vzorci prodeu kruznice. Ostatni
piiklady reSime stej@ijako u kruznice bez vyuzivani specialnich viastinos



